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Сергій Приліпко 
ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД ДІЯЛЬНОСТІ КООПЕРАТИВНИХ ОРГАНІЗАЦІЙ У 

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОМУ РОЗВИТКУ СІЛЬСЬКИХ ТЕРИТОРІЙ 
Sergii Prylipko 

FOREIGN EXPERIENCE OF COOPERATIVE ORGANIZATIONS’ AC TIVITY IN 
THE SOCIO-ECONOMIC DEVELOPMENT OF RURAL TERITORIES 

Визначено тенденції розвитку кооперативного руху та структуру кооперативних організацій за видами еконо-
мічної діяльності у світі. Проаналізовано європейський досвід регіональної політики, відповідно до якого коопера-
тиви забезпечують доходи та зайнятість сільського населення у віддалених районах, підтримують громадські ідеї, 
беруть участь у розвитку людського капіталу та охороні навколишнього середовища. Наведено характеристику 
діяльності трьох великих кооперативів Європи. 

Ключові слова: обслуговуюча кооперація; сільські території; сільськогосподарський обслуговуючий коопера-
тив; соціально-економічний розвиток; зарубіжний досвід. 

The tendencies of cooperative movement development and the structure of cooperative organizations according to the 
types of economic activity in the world have been defined. The European regional policy experience was analyzed, according 
to which the cooperatives provided income and employment of rural population in remote areas, supported public ideas, 
participated in the development of human capital and environmental protection. The characteristics of the three major Euro-
pean cooperatives have been described. 

Keywords: service cooperation; rural territories; agricultural service cooperative; socio-economic development; for-
eign experience. 

На міжнародному рівні постійно відмічається ключова роль обслуговуючої коопе-
рації у зниженні рівня бідності та самозахисті мешканців сільських населених пунктів, 
гарантуванні зайнятості та соціальної інтеграції, забезпеченні добросовісної конкурен-
ції. Лише через об’єднання можливо протистояти комерційним структурам-посеред-
никам у ланцюгу виробництва і збуту сільськогосподарської продукції, розвивати соці-
альну інфраструктуру та економіку територіальної громади.  

Особливого значення у світовій практиці набувають обслуговуючі кооперативи. Для 
виявлення тенденцій розвитку кооперативного руху на глобальному рівні у 2015 р. Між-
народний кооперативних альянс разом з Європейським дослідним інститутом кооперати-
вних і соціальних підприємств (Euricse) провели дослідження 2829 кооперативів із 
76 країн світу із сукупним оборотом товарів і послуг у розмірі 2950,8 млрд. доларів 
США. За видами економічної діяльності 27 % таких кооперативів зосереджено у сільсь-
кому господарстві і харчовій промисловості, 21 % – у сферах надання банківських і фі-
нансових послуг, 19 % – у секторі страхування; 16 % – в оптовій і роздрібний торгівлі, 
7 % – у сферах надання інших послуг (бізнес-послуги, транспортні перевезення), 5 % – у 
промисловості і комунальному господарстві, 4 % – у галузях охорони здоров’я і соціаль-
ного забезпечення та 1 % – в інших видах діяльності. Якщо до уваги взяти лише коопера-
тиви з річним оборотом капіталу понад 100 млн. дол. США, а їх налічується 1658 із 
55 країн із загальним оборотом товарів і послуг у розмірі 2916,3 млрд. дол. США, то 30 % 
з них працюють на страховому ринку, 28 % – у сільському господарстві і харчовій про-
мисловості, 24 % – в оптовій і роздрібний торгівлі, лише 6 % надають послуги у банків-
ській і фінансовій сферах та 6 % залучені у промисловість і комунальне господарство. Як 
бачимо, у світі сільськогосподарські кооперативи займають значну питому вагу [1]. 

Європейський досвід регіональної політики вказує на те, що соціально-економічний 
розвиток регіонів реалізується через підтримку кооперації дрібних та середніх сільського-
сподарських виробників. Більшість європейських країн визнали на законодавчому рівні не 
лише економічну, а й високу соціальну роль кооперативів у вирішенні проблем регіонів. 
Так, в ЄС місцева влада розглядає кооперацію як засіб підтримки конкурентоспроможності 
сільгоспвиробників, створення нових робочих місць, стимулювання розвитку регіонів з 
економічними труднощами, досягнення збалансованого розвитку економіки. Кооперативи 
підтримують доходи та зайнятість у віддалених районах, підтримують громадські ідеї, бе-
руть участь у розвитку людського капіталу та охороні навколишнього середовища. Коопе-
ративи відіграють важливу роль у просуванні та лобіюванні публічних програм, включаю-
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чи субсидії, які виступають на користь регіону. У деяких випадках кооперативи формують 
свої бізнес-стратегії, що пов’язані з регіональними особливостями сільських територій, на-
приклад створенням регіональних продуктів або розвитком сільського туризму. У деяких 
регіонах агросервісні кооперативи є не тільки важливим елементом сільського господарст-
ва та життя сільської громади, але також виконують важливу соціальну функцію як місце 
для зустрічей, навчання та спілкування учасників кооперативних відносин [2].  

Перед визначенням суті та розглядом особливостей європейської моделі кооперації 
слід зазначити, що в рамках даного дослідження ареалом її розповсюдження вважатиметь-
ся територія 28 країн, що входять до Європейського Союзу (ЄС), з населенням понад 
507 млн осіб. В ЄС нараховується близько 14 млн. фермерських господарств та інших ви-
робничих формувань, що безпосередньо здійснюють сільськогосподарську діяльність [3].  

Аграрними товаровиробниками об’єднаної Європи створено понад 38 тис. сільсько-
господарських кооперативів. У країнах ЄС сільськогосподарськими обслуговуючими 
кооперативами виробляється майже 50 % харчової продукції, тільки у Фінляндії – 40 %. 
Через кооперативи країни-члени ЄС реалізують 60 % товарної продукції аграрного сек-
тора, скандинавські країни – 80 %, Японія та Китай – 90 %. Саме кооперація забезпечує 
основні канали збуту продукції, причому кооперуються, як правило, дрібні виробники 
молока й молочних продуктів, овочів, фруктів. 

У загальноєвропейській політиці та на міжнародній арені інтереси національних ко-
оперативних організацій країн ЄС та їх членів представляє Генеральна конфедерація 
сільськогосподарських кооперативів Європейського Союзу (COGECA). Найважливі-
шими її цілями є: 

– представлення інтересів європейських сільськогосподарських, лісогосподарських, 
рибних кооперативів та сприяння розвитку кооперації в цілому; 

– координація рішень, які впливають на діяльність сільськогосподарських коопера-
тивів шляхом лобіювання державних інституцій ЄС та інших організацій на європейсь-
кому та міжнародному рівнях; 

– надання платформи для організацій-членів та кооперативів для проведення полі-
тичних обговорень; 

– пошук рішень з важливих питань, що становлять спільний інтерес, та їх просування;  
– налагодження зв’язків між членами конфедерації та офісами у Брюсселі; 
– заохочення до обговорення та обмін думками з Комітетом професійних сільсько-

господарських організацій в Європейському Союзі (COPA), а також з іншими предста-
вницькими організаціями на рівні ЄС та на міжнародному рівні; 

– проведення економічних, фінансових, соціальних та інших досліджень тощо. 
Для сучасного етапу сільськогосподарським кооперативам Європи притаманна зроста-

юча диверсифікація їх діяльності, в т. ч. їх залучення до інших несільськогосподарських 
форм ділової активності у сільській місцевості, а саме: поширення консультацій з бухгал-
терського обліку, оподаткування, фінансової та банківської діяльності; надання послуг у 
сфері житлово-комунального господарства (водозабезпечення, вивезення твердих побуто-
вих відходів, будівництва тощо). Сучасною тенденцією є також посилення інтеграції між 
кооперативами, злиття дрібних кооперативів, і на цій підставі зменшення загальної кілько-
сті кооперативів за неодмінно зростаючих їх членських організацій та обсягів діяльності.  

Важливою особливістю сільськогосподарської кооперації в країнах ЄС є можливість 
усім фермерам незалежно від фізичного розміру їх господарств, в т. ч. й малоземельним, 
на демократичних та взаємовигідних засадах брати участь у великомасштабному, висо-
коконкурентному, технологічно розвинутому агробізнесі, що без кооперативної взаємодії 
було б неможливим. Наведемо деякі показники діяльності трьох найуспішніших фермер-
ських кооперативів Європи. Найбільшим в ЄС вважається фермерський кооператив 
«FrieslandCampina» з Нідерландів, який об’єднує понад 15 тис. виробників молока, забез-
печує їм участь у переробці та збуті молока та молокопродуктів з річним товарооборотом 
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такого бізнесу у €9,5 млрд і чисельністю найманого персоналу понад 20 тис. осіб [4]. 
Другим за обсягом бізнесу є німецький багатофункціональний кооператив «BayWa», що 
має товарооборот €8,8 млрд, в якому 46 % належить матеріально-технічному постачанню 
сільськогосподарських товаровиробників, 28 % – енергетиці, 20 % – будівельним матері-
алам, 6 % – наданню інших послуг. Кооперативна система «BayWa» використовує 
15,5 тис. осіб найманого персоналу [5]. Третє місце посідає голландський м’ясний коопе-
ратив«VION» з товарооборотом €8,8 млрд, який об’єднує переважну більшість виробни-
ків м’яса в країні і використовує у кооперативному бізнесі 35,6 тис. осіб найманого пер-
соналу [6]. Наведені дані свідчать про масштаби і значення кооперативного сектора в 
сільському господарстві країн ЄС. Таким чином, європейська модель сільськогосподар-
ської кооперації – це системна взаємодія невеликих за фізичним розміром фермерських 
господарств переважно сімейного типу для участі у великомасштабному і висококонку-
рентному агробізнесі, і на цій основі отримання синергетичного ефекту кооперативної 
взаємодії, що має економічну, соціальну та екологічну складову.  

Враховуючи значне поширення кооперативів та їх соціальне значення, є всі підста-
ви вважати, що Європейська політика сільського розвитку спрямована на підтримку 
кооперації як невід’ємної складової комплексного розвитку сільських територій. Тому, 
розвиток обслуговуючої кооперації в Україні неможливий без використання кращих 
практик закордонного досвіду з метою їх впровадження. 
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Роман Псюк 
ФОРМУВАННЯ ДІЛОВОЇ КУЛЬТУРИ В УМОВАХ  

МІЖНАРОДНОЇ СПІВПРАЦІ 
Roman Psiuk 

FORMING OF BUSINESS CULTURE IN CONDITIONS  
OF INTERNATIONAL COOPERATION 

Обґрунтовано актуальність питання ділової культури у міжнародній діяльності. Визначено детермінанти фо-
рмування ділової культури на підприємствах в умовах міжнародної співпраці. Виділено особливості ділової культу-
ри контрактної діяльності зарубіжних країн на основі культурного трикутника. Визначено суть, актуальність, 
предмет та функції крос-культурного менеджменту в умовах міжнародної співпраці. 

Ключові слова: ділова культура; крос-культурний менеджмент; поведінка: міжнародна діяльність. 
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